

控枪有多难!

美国加州控枪法律被判“违宪”

枪支泛滥致涉枪暴力高发已是美国社会顽疾，地方控枪立法普遍不力被认为是“病因”之一。然而，即便在控枪力度最大的加利福尼亚州，立法努力也常遭掣肘。美国联邦第九巡回上诉法院11日就裁定加州此前出台的一项控枪法律“违宪”。

这项2021年7月1日正式生效的加州法律明确规定，禁止向除执法人员和武装部队现役人员之外、任何18岁至21岁的个人出售半自动中心发火步枪。

美国联邦第九巡回上诉法院一个由三名法官组成的司法小组11日以2:1的投票结果裁决上述法律违反宪法第二修正案。法官瑞安·纳尔逊在法律意见中写道：“我们的宪法仍然保护……年轻成人持有和携带武器的权利。”

加州总检察长罗布·邦塔的办公室随

后发表声明说，正在审查巡回上诉法院裁决，“加州将继续采取一切必要措施，防止和减少枪支暴力。我们仍然致力于捍卫在加州已成为共识、挽救了生命并使我们社区更安全的控枪法律”。

法案发起人、加州参议员安东尼·波坦蒂诺对裁决感到失望。他说，自己仍将努力避免致命武器落入不法分子手中。“保证我们校园里学生的安全是我们应该协力去做的事情，合理的枪支管制是一种解决之道。”

2018年2月14日，一名被开除的学生持枪闯入佛罗里达州帕克兰市玛乔丽·斯通曼·道格拉斯中学行凶，致17人死亡、17人受伤。这是自2012年康涅狄格州纽敦市桑迪胡克小学枪击案后，美国境内伤亡最惨重的校园枪击事件。

事发后，民主党主导的加州政府和州议会加大立法力度，对购枪者年龄、资质、背景乃至可购枪支的款式等方面收紧限制。

在美国，各州有权通过立法出台州内枪支管控措施，加州被普遍认为是全美控枪法律最为严格的州。据波士顿大学“州立枪械法律”项目统计数据，加州现行枪械管制相关法律共计107项，比任何其他州都多。

吉福兹防止枪械暴力法律中心项目主管阿里·弗莱利奇介绍，与其他州相比，加州控枪法律覆盖范围最广，包括限制民众持有仿军用枪支、半自动步枪等攻击性武器和大容量弹匣；强制枪械弹药销售或转让交易的客户接受背景审查；有仇恨犯罪或其他暴力行为记录的人禁止持枪……

然而，加州控枪立法和执法努力，也

多次遭到阻挠。比如，加州南区联邦地区法院法官罗杰·贝尼特斯曾多次作出推翻控枪法律的裁决。

美国人口近3.3亿人，民间枪支保有量却超过4亿支，平均每100人持有大约120支枪。根据非营利组织“枪支暴力档案”网站5月12日发布的统计数据，今年以来，美国国内已有15577人在涉枪事件中丧生，另有12714人受伤。

20多年来，美国国会未通过任何重大的联邦控枪法律。民主、共和两党在控枪问题上分歧严重。民主党主张严格管控枪支，包括加强购枪者背景审查、限制攻击性武器销售等，共和党则反对限制购枪持枪。随着11月国会改选(中期选举)临近，涉枪议题将再次成为两党争论焦点。

新华社特稿



韩国青瓦台向公众开放

5月12日，在韩国首尔，游客参观青瓦台。韩国历任总统的办公地点青瓦台10日起正式向公众开放。新华社发

新冠疫情再度反弹 美疾控中心预测死亡人数持续攀升

美国新冠疫情近期再度反弹。美疾病控制和预防中心预测，未来四周单日新增新冠住院和死亡人数将持续攀升。美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇11日再次强调接种疫苗加强针的必要性。

美疾控中心数据显示，美国眼下平均日增确诊病例7.5万例，而一个月前这一数字为3.8万例；新冠住院患者已超过2万人，为3月中旬以来最多；日均新增住院患者上周增加了18.1%，已经达到日均逾2500人。

美疾控中心预测，美国今后两周将新增新冠死亡病例5400例，加利福尼亚州、纽约州和佛罗里达州未来几周新增死亡人数最多。

《华盛顿邮报》本月早些时候援引

白宫官员的预测报道说，由于奥密克戎毒株的新亚型能够“逃脱”人们从疫苗或既往感染中获得的免疫力，这可能导致美国今年秋冬季新增感染病例1亿例以及大量死亡病例。

值得注意的是，盖洛普咨询公司11日发布的一项民意调查结果显示，尽管新增病例持续攀升，美国民众对感染新冠病毒的担忧却降至2021年7月以来最低水平。这项调查于4月中旬展开，正值美国疫情出现反弹。

福奇10日接受美国哥伦比亚广播公司采访时说，美国完成疫苗接种者中的新冠死亡人数有所增加，但其中大多为老年人，他们自身免疫力低下或有基础性疾病。另一个新冠重症和死亡群体是仍未接种疫苗人群。

目前，大约三分之一美国人尚未完成新冠疫苗全程接种，而在符合接种疫苗条件的人群中，仍有半数左右未接种第一针疫苗。

福奇11日接受美国全国广播公司采访时重申，当前奥密克戎毒株蔓延，“显然”有必要接种加强针。“你看看未接种疫苗人群的住院和死亡人数，并把这些数据与已接种疫苗及加强针人群对比，差异非常明显。”

美国约翰斯·霍普金斯大学最新数据显示，美国迄今累计新冠确诊病例超过8200万，累计死亡病例近99.9万例。另据路透社11日发布的数据，美国累计新冠死亡病例已经超过100万例，相当于每327名美国人中有一人因感染新冠病毒死亡。据新华社电

朝鲜首次报告新冠确诊病例

疫情防控措施提至最高级别

新华社平壤5月12日电(记者江亚平)据朝中社12日报道，朝鲜国家紧急防疫部门本月8日对平壤一些有发烧症状的患者进行抽样检测后发现，有人感染了奥密克戎病毒。这是自新冠疫情在全球多地暴发以来，朝鲜首次报告在本土发现新冠确诊病例。

朝鲜劳动党12日紧急召开劳动党政治局会议，决定把新冠防疫措施提至最高级别。朝鲜劳动党总书记金正恩在会上强调要采取紧急措施彻底阻断新冠病毒传播，要加强边界管控，在全国各市县进行彻底封锁，各单位要在闭环状态下组织经营生产活动。

他还要求卫生部门和应急防疫部门进行严格密集筛查，健全医学监测和积极治疗措施。

金正恩说，党和政府各级机关要采取周全措施，尽量减少人民群众在严密防控措施下的不便和麻烦，稳定生活秩序。

调查报告揭示

美国印第安人寄宿学校“黑暗史”

据新华社华盛顿5月11日电(记者孙丁)美国内政部11日发布“联邦印第安人寄宿学校真相倡议”项目调查报告第一卷，呈现当年这些学校里原住民儿童的悲惨遭遇。

据这份106页的调查报告，数百名印第安人儿童在联邦印第安人寄宿学校系统中死亡，随着调查工作继续展开，这一数字预计将达到数千或数万。

调查发现，联邦印第安人寄宿学校系统采用军事化方法，组织儿童进行军事训练；并试图通过教育同化印第安人、阿拉斯加原住民和夏威夷原住民儿童，改变他们的身份。学校使用的手段包括：将印第安人儿童名字改为英文名，剪掉印第安人儿童的头发，禁止印第安人、阿拉斯加原住民和夏威夷原住民的语言、宗教和文化习俗。

美国内政部长德布·哈兰11日发表声明说，联邦印第安人寄宿学校政策造成了家庭分离和文化灭绝，给好几代人造成了代际创伤，这些后果令人心碎，“我们持续看到这种试图同化原住民的证据”。

去年5月，加拿大不列颠哥伦比亚省原住民在一一所印第安人寄宿学校旧址发现了215具无名儿童遗骸，震惊加拿大和国际社会。哈兰随后宣布启动“联邦印第安人寄宿学校真相倡议”项目，调查美国印第安人寄宿学校造成的生命损失及持久影响。

从1819年印第安人《文明开化基金法》开始，美国制定和实施一系列法律和政策，在全国范围建立原住民寄宿学校。美国内政部指出，这些学校迫使原住民儿童离开家庭和族群到偏远寄宿学校，目的是在文化上同化他们。

沙特阿美市值超苹果

沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美)市值11日超过美国苹果公司，成为全球市值最高企业。

美国路孚特公司提供的最新数据显示，沙特阿美现在市值大约2.43万亿美元。苹果公司市值现为2.37万亿美元。

今年早些时候，苹果公司一度成为全球首家市值达到3万亿美元的企业。

市值位次改变通常象征意义多于实质意义，但近期市场波动的确反映能源企业和技术企业前景发生扭转。多个主要经济体正面临利率抬升、通货膨胀率上涨和供应链不畅等问题困扰。

鉴于担心美国经济环境恶化，投资者在美国股市卖出包括技术股在内的多个行业股票，而能源企业股价则不断上涨。自今年1月4日达每股182.94美元高位后，苹果股价迄今下跌将近20%。与之对比，沙特阿美股价今年以来上涨27%。

随着国际原油期货价格不断上涨，沙特阿美收入增加。沙特阿美今年3月说，公司2021年净利润增加124%，达1100亿美元。这是沙特阿美在沙特国内股票交易所公开上市以来，创下的最高年度净利润。

新华社专特稿